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Nós do povo Apinaje das aldeias do PIN São José: Buriti Comprido, Cocalinho, Palmeiras, Patizal, Prata, Cocal Grande, Bacabinha, Abacaxi, Areia Branca, Serrinha, Boi Morto e São José; e do PIN Mariazinha: Botica, Bonito, Girassol, Brejão, Riachinho e Mariazinha, estamos muito preocupados com nossa saúde e precisamos de ajuda. Por isso estamos pedindo para a FUNASA atender nossas necessidades.

Nós do PIN São José estamos todos reunidos e morando agora na aldeia São José, pois tivemos que abandonar nossas aldeias depois que um grupo de kupẽ (brancos) atacou a aldeia Buriti Comprido. Tivemos que sair às pressas deixando nossas roças, nossas casas, nossos animais e muitas coisas materiais para trás. 

Na tragédia que aconteceu no dia 15 de dezembro, quando cinco homens mascarados entraram armados na aldeia, atirando, quatro kupẽ (brancos) morreram. Estas mortes demonstram os problemas que nós Apinaje estamos enfrentando com os kupẽ (brancos) já faz muito tempo. Há muito tempo eles invadem as nossas terras para roubar bacuri, fava-danta, madeira de lei, para caçar e pescar ilegalmente. Depois deste ataque que sofremos, estamos morando na aldeia São José porque tememos novos ataques em nossas aldeias e estamos com medo também que novas mortes de crianças aconteçam como já aconteceu no inverno passado, quando 19 criancinhas morreram. 

Por isso, queremos que a FUNASA coloque uma equipe de médicos e enfermeiros permanentes na aldeia São José, pois temos mais de 500 pessoas que vieram das outras aldeias. Com a chegada do inverno, sempre tem mais risco de aumentar problemas de doenças. Queremos também que a FUNASA tome as providências necessárias e urgentes para melhorar as condições sanitárias da aldeia São José e aumente o abastecimento de água e também que nos envie cestas básicas, pois estas pessoas que vieram das outras aldeias, deixaram para trás suas roças. Se elas não tiverem comida, vão adoecer. 

NÃO QUEREMOS QUE ACONTEÇAM MAIS MORTES COMO ACONTECEU NO INVERNO PASSADO (em janeiro de 2006), QUANDO 19 CRIANÇAS MORRERAM.

Ficamos aguardando as providências.
Atenciosamente

PIN São José:

Buriti Comprido - Oscar

Cocalinho – José Sotero

Palmeiras - Sabino

Patizal - Jesuino

Prata - Quirino

Cocal Grande - Damásio

Bacabinha - Adgar

Abacaxi – José Eduardo

Areia Branca - Cláudio

Serrinha - Pedro

Boi Morto - Albino

São José - Orlando

PIN Mariazinha:

Botica - Juliano

Bonito - Orlando

Girassol - Anisio

Brejão - Lelé

Riachinho - Juruna

Mariazinha – Joaquim Preto

