Prezados colegas, 

            tenho a satisfação de divulgar o lançamento dos dois primeiros volumes da Revista Brasileira de Lingüística Antropológica, ocorrido na tarde de ontem, na Universidade de Brasília. A revista foi concebida e organizada por mim e por Ana Suelly Arruda Câmara Cabral para suprir uma sentida lacuna nos meios de divulgação do conhecimento científico sobre línguas e culturas nativas das Américas, com foco especial nas línguas e culturas dos povos indígenas da América do Sul.
Para a criação da revista foi considerado fundamentalmente ser o Brasil um dos países do mundo com maior diversidade lingüística, situação que explica o grande interesse de um número crescente de lingüistas de diversos países, como França, Holanda, Alemanha, Áustria, Espanha, Inglaterra, Austrália e Estados Unidos, em pesquisar as línguas indígenas do Brasil, não apenas pelas características inéditas que elas podem apresentar, mas também pelos desafios que elas colocam para teorias sobre a linguagem humana e pelo que o seu estudo comparativo pode contribuir para o conhecimento da pré-história dos povos das Américas. 
A Revista Brasileira de Linguísta Antropológica tem como inspiração a revista norte americana Antrhopological Linguistics (American Indian Studies Research Institute, Indiana University), que representa uma tradição de estudos lingüísticos associados ao conhecimento das culturas indígenas. Com a criação da nova revista pretendemos divulgar a produção científica de pesquisadores latino-americanos no exterior e o resultado das pesquisas de colegas estrangeiros na América Latina, mas também estimular a cooperação equilibrada entre os pesquisadores de diferentes filiações e procedências. 
Os dois primeiros números da revista, que acabam de ser lançados, põem em evidência a política editorial que adotaremos, incentivando a cooperação interdisciplinar da lingüística com a genética humana, da lingüística com a arqueologia e da lingüística com a antropologia, dentre outras associações, evidenciando a importância da interdisciplinaridade ponderada para desenvolver o conhecimento científico sobre os povos nativos das Américas, suas línguas e culturas milenares. Finalmente, a criação da nova revista ampliará a possibilidades de acesso dos estudantes latino-americanos e, especialmente, dos brasileiros ao conhecimento especializado que a revista veiculará, já que são tão poucos e particularizados os meios de divulgação existentes. 
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