Chamada para Propostas

SALSA 2011 – Belém do Pará

Estão abertas as inscrições para a VIIa Conferência da SALSA, de 22 a 26 de Junho de 2011, em Belém do Pará, sob os auspícios do Museu Paraense Emílio Goeldi

Instruções. Todas as propostas devem incluir a seguintes informações, segundo o formato abaixo:

Sobrenome do autor, Nome (Afiliação Institucional). Categoria de participação (de A a D, ver abaixo). TÍTULO. Resumo de até 100 palavras.

Todos os resumos devem ser enviados até 15 de Fevereiro de 2011, para Marcela Coelho de Souza, no email: macoelhosouza@terra.com.br. 

Para mais informações sobre o evento, acompanhe as atualizações no site da SALSA: http://www.salsa-tipiti.org/Conferences/conferences.html

Categorias. Serão aceitas propostas nas seguintes categorias: A) Comunicações individuais para uma das sessões temáticas pré-definidas (ver abaixo); B) Comunicações avulsas; C) Propostas de sessões adicionais; D) Posters.

Para propostas nas categorias de A a C, o proponente deve ser um membro da SALSA (a afiliação de novos membros é bem vinda e encorajada!); estas categorias estão reservadas para doutores ou doutorandos. A apresentação de posters está aberta para os demais estudantes e não-membros. As apresentações terão um limite de 20 minutos. Resumos e comunicações podem ser em português, inglês ou espanhol.

Sessões temáticas.

1. História, língua, paisagem

Coordenação: Eduardo Neves (MAE/USP)

2. Índios nas cidades e cidades indígenas

Coordenação: Geraldo Andrello (UFSCar)

3. Conhecimento, criatividade, cultura e propriedade

Coordenação: Dominique Gallois (USP)

4. Cosmopolítica indígena e políticas públicas

Coordenação: José Antônio Kelly (UFSC)

5. Corpos, objetos e outros sujeitos

Coordenação:  Elsje Lagrou (UFRJ)

6. Tradução e poéticas verbo-musicais

Coordenação: Bruna Franchetto (Museu Nacional/UFRJ)

Comunicações avulsas. Serão distribuídas em sessões pela coordenação da programação. 

Propostas de sessão temática. Propostas para novas sessões devem ser feitas por um organizador, incluindo título e resumo da sessão assim como pelo menos quatro nomes de participantes com seus respectivos resumos.

Posters. Esta parte do encontro é aberta a estudantes (graduação, mestrando e mestres) e não-membros. Os resumos não devem exceder 100 palavras.

A Conferência incluirá visitas ao Museu Goeldi, um jantar com um palestrante convidado (a ser anunciado) e mesas redondas noturnas com convidados especiais.

Call for papers:  SALSA 2011 – Belém, Brazil
We invite submissions for presentations to SALSA 2011, June 22-26, 2011, Belém do Pará, Brazil, hosted by the Museu Paraense Emílio Goeldi.
Instructions and Format.  All proposals should include the following information and be submitted in the following manner:

Author last name, Author first name (Affiliation).  Submission Category (A-D, see below). TITLE.  Abstract of no more than 100 words. 

Please send all abstracts by February 15, 2011 to Marcela Coelho de Souza, macoelhosouza@terra.com.br.  

For more information about the conference, check for updates on the SALSA website: http://www.salsa-tipiti.org/Conferences/conferences.html

Categories. We invite submission in the following categories a) Individual paper submissions for thematic sessions (detailed below). b) Independent paper submissions, c) Additional session proposals, and d) Posters.  For all categories but Posters, presenters must be members (new member registration is welcome and encouraged!), and must have earned a Ph.D. or be in a Ph.D. program.  Posters will be open for students and non-members.  Paper presentations should be no longer than 20 minutes in length.  Abstracts and papers may be in English, Portuguese or Spanish.

A. Papers for Thematic Sessions
a. History, language and landscape. Chair: Eduardo Neves (Museum of Archeology and Ethnology, Universidade de São Paulo).
b. Urban Indians and indigenous urbanism. Chair: Geraldo Andrello (Federal University of São Carlos - UFSCar).
c. Knowledge, creativity, culture and property. Chair: Dominique Gallois (Universidade de São Paulo).
d. Indigenous cosmopolitics and public policy. Chair: José Antônio Kelly (Federal University of Santa Catarina - UFSC).
e. Bodies, objects, and other subjects. Chair: Else Lagrou (Federal University of Rio de Janeiro – UFRJ).

f. Translation and poetics in speech and music. Chair: Bruna Franchetto (Museu Nacional/UFRJ).
B. Independent papers.  These will be organized into Sessions by the Program Coordinator. 

C. Session Proposals.  Session proposals must be submitted by the session organizer(s) and include a session abstract as well as titles, authors and abstracts from no less than four participants. 

D. Posters.  This portion of the meeting is open to non-member students.  Abstracts for posters should be no more than 100 words.

The Conference will also include hosted visits to the Goeldi Museum, a gala dinner with guest speaker (to be announced), and evening round table discussions with special indigenous, NGO and academic guests. 
