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Dear Colleagues,
On behalf of the IGALA Executive Board, we are happy to announce the IGALA13 Best Article Prize contest, addressing the IGALA13 conference theme of Rethinking (G)local Genders, Sexualities, and Activisms. If you have published a journal article in Spanish, Portuguese, or English since January 2023 that fits the conference theme and would like it to be considered for the contest, please send your publication to both David García León (david.garcialeon@unb.ca) and Javier García León (javier.garcialeon@charlotte.edu).
Please include a cover note (in English, Spanish, or Portuguese) outlining how the article addresses the conference theme. Additionally, use the subject line "IGALA13 Best Article Prize" in your email. Please note that individuals submitting articles must be members of IGALA.
The deadline for submissions is April 30th, 2025. Only already published articles will be considered and evaluated, on the basis of the following criteria: 
1. Internal coherence and structure
2. Contribution to the field of language, gender and sexuality
3. Extent of literature review/coverage of field
4. Style and organization
5. Addressing the theme of Rethinking (G)local Genders, Sexualities, and Activisms.
6. Originality
THE PRIZE is a 2-year free subscription to the journal Gender and Language
and the winning author will be announced at the IGALA13 Conference in Montevideo. 

For more information on the IGALA13 conference please visit:
https://igala2025.wordpress.com/ 
 
We look forward to your article submissions. 

Best wishes,

David García León and Javier García León
IGALA Advisory Board 



Cordial saludo, colegas:
En nombre de la Junta Ejecutiva de IGALA, nos complace anunciar el concurso del Premio  IGALA13 al Mejor Artículo que aborde el tema de la conferencia IGALA13: Repensando los Géneros, Sexualidades y Activismos (G)locales. Si ha publicado un artículo en español, portugués o inglés en una revista académica desde enero de 2023 que se ajusta al tema de la conferencia y desea que este sea considerado para el concurso, envíe su publicación tanto a David García León (david.garcialeon@unb.ca) como a Javier García León (javier.garcialeon@charlotte.edu).
Por favor, incluya una nota de presentación (en inglés, español o portugués) que explique cómo el artículo aborda el tema de la conferencia. Además, el asunto de su correo debe ser "Premio IGALA13 al Mejor Artículo". Tenga en cuenta que quienes postulen el artículo deben ser miembros de IGALA.
La fecha límite para enviar postulaciones es el 30 de abril de 2025. Solo se considerarán y evaluarán los artículos ya publicados según los siguientes criterios:
1. Coherencia interna y estructura
2. Contribución al campo del lenguaje, género y sexualidad
3. Revisión de la literatura/cobertura del campo
4. Estilo y organización
5. Abordaje del tema de Repensando los Géneros, Sexualidades y Activismos (G)locales
6. Originalidad
EL PREMIO consiste en una suscripción gratuita de 2 años a la revista Gender and Language, y la persona ganadora será anunciada en la Conferencia IGALA13 en Montevideo.
Para más información sobre la conferencia IGALA13, por favor visite: https://igala2025.wordpress.com/ 

Esperamos recibir sus artículos.

Saludos cordiales,

David García León y Javier García León 
Junta Asesora de IGALA






Saudações cordiais, colegas:
Em nome da Junta Executiva da IGALA, temos o prazer de anunciar o concurso do Prêmio IGALA13 ao Melhor Artigo, que aborda o tema da conferência IGALA13: Repensando os Gêneros, Sexualidades e Ativismos (G)locais. Se você publicou um artigo em espanhol, português ou inglês em uma revista acadêmica desde janeiro de 2023 que se ajusta ao tema da conferência e deseja que ele seja considerado para o concurso, envie sua publicação tanto para David García León (david.garcialeon@unb.ca) quanto para Javier García León (javier.garcialeon@charlotte.edu).
Por favor, inclua uma nota de apresentação (em inglês, espanhol ou português) que explique como o artigo aborda o tema da conferência. Além disso, o assunto do seu e-mail deve ser "Prêmio IGALA13 ao Melhor Artigo". Por favor, notar que aqueles que enviarem o artigo devem ser membros da IGALA.
O prazo para enviar as inscrições é 30 de abril de 2025. Apenas serão considerados e avaliados os artigos já publicados de acordo com os seguintes critérios:
1. Coerência interna e estrutura
2. Contribuição ao campo da linguagem, gênero e sexualidade
3. Revisão da literatura/cobertura do campo
4. Estilo e organização
5. Abordagem do tema Repensando os Gêneros, Sexualidades e Ativismos (G)locais
6. Originalidade
O PRÊMIO consiste em uma assinatura gratuita de 2 anos da revista Gender and Language, e o autor vencedor será anunciado na Conferência IGALA13 em Montevidéu.
Para mais informações sobre a conferência IGALA13, por favor visite: https://igala2025.wordpress.com/ 

Esperamos receber seus artigos.

Atenciosamente,

David García León e Javier García León 
Conselho Consultivo da IGALA
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