Appel à contributions de Romanitas pour son volume 4 numéro 2 – avril 2009 

Sujet: Conservation, promotion et relance des langues 
De nos jours, de nombreuses langues risquent la disparition (Nettle, 200). En raison du pouvoir croissant d’un petit nombre de langues parlées par les groupes qui marquent le prestige social et contrôlent les ressources économiques, les langues “de moindre diffusion” meurent à un rythme accéléré.  Crystal (2000) estime que seulement 600 – sur plus de 6000 langues parlées dans le monde – survivront à cette menace d’extinction. La mort des langues prive les gens de leur patrimoine culturel et conduit à la perte de l’identité. La culture dominante se prive, à son tour, d’une diversité qui constitue la base du savoir, du changement et du génie culturel de l’humanité (Dalby, 2003; Harrison, 2007).

Heureusement, les linguistes, les antropologues, les sociologues, les régionalistes, les leaders indigènes et encore d’autres relèvent le défi et créent des projets pour contrecarrer le déclin des langues. (Hinton & Hale, 2001). Des projets surgissent aux quatres coins de la planète pour éveiller la conscience des locuteurs et documenter les langues qui risquent la mort, pour relancer la réacquisition d’une langue ainsi que pour établir des programmes bilingues, d’alphabétisation et d’autres formes de protection et promotion linguistiques.   
Romanitas est une revue multilingue de recherche universitaire publiée à l’Université de Porto Rico. Elle se consacre à l’étude des langues, des littératures et des cultures romanes. En avril 2010, elle publiera un numéro spécial (sur supports électronique et papier)  sur la conservation, promotion et relance des langues dans les aires linguistiques romanophones (e.g. Amérique du Sud, Amérique Centrale, Amérique du Nord, les Caraïbes, l’Europe, les Philippines, l’Afrique du Nord, etc.). La langue objet de la protection peut être une variante romane ou une langue indigène menacée par une langue romane hégémonique. 
Les articles seront rédigés en espagnol, en français, en portugais ou en anglais. Veuillez envoyer vos contributions (30 pages maximum, comprenant une bibliographie et les annexes) en format électronique à: Dr. Alicia Pousada (Département d’Anglais, UPR, Río Piedras) à l’adresse suivante pousada.a@gmail.com. Veuillez bien forunir un résumé dans la langue de rédaction de l’article ainsi que dans une autre des langues de publication. Les auteurs devront consulter et appliquer le protocole de rédaction de Romanitas: http://humanidades.uprrp.edu/romanitas/francais/protocole.html . Délai pour l’envoi des articles: le 30 novembre 2009. 
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