Galway, Irlande, 16 juin 2006

APPEL À L'UNESCO

ET AUX ÉTATS MEMBRES DE L'ORGANISATION 

POUR UNE CONVENTION INTERNATIONALE  SUR LA DIVERSITÉ LINGUISTIQUE

De la part des participants
 de la Dixième Conférence internationale sur la langue et le droit de Galway  (juin 2006)

    

Le 20 octobre 2005, l'UNESCO a adopté une convention internationale sur la diversité culturelle, La Convention internationale sur la protection de la diversité des contenus culturels et des expressions artistiques.




Les participants de la Conférence internationale de Galway et de la Dixième Conférence internationale de l'Académie internationale de droit linguistique (Galway, 14-16 juin 2006) pensent que le temps est venu pour que l'UNESCO et les États membres de l'organisation initient des négociations intenses en vue d'adopter une convention internationale sur la diversité linguistique. Il y a déjà de nombreux instruments et documents internationaux sur les questions relatives aux droits linguistiques, dont la Déclaration universelle des droits de l'homme (1948),  la Convention contre la discrimination en éducation (1960), le Pacte international sur les droits civils et politiques (1966), la Convention sur les droits de l'enfant (1989), la Déclaration sur les droits des personnes appartenant à des minorités ethniques, religieuses et linguistiques (1992), la Convention-cadre pour la protection des minorités nationales (1995), les Recommandations de La Haye concernant les droits à l'enseignement des minorités nationales (1996), les Recommandations d’Oslo concernant les droits linguistiques des minorités nationales (1998), les Recommandations de Lund sur la participation effective des minorités nationales à la vie publique (1999), la Déclaration universelle sur la diversité culturelle (2001), la Charte européenne des langues régionales ou minoritaires (1992), la Charte des droits de l'homme de l'Union européenne (2000), la Convention américaine des droits de l'homme (1969), la Charte africaine des droits de l'homme et des peuples (1981), la Déclaration et le Programme d'action de Beijing (1995). Il y a aussi des documents internationaux non gouvernementaux  tels la Déclaration universelle de Barcelone sur les droits linguistiques (1996) et la Charte des droits de l'homme du Pacifique (1989).



Tous ces instruments et documents sont très importants et fort utiles. Maintenant, nous devons aller plus loin. La diversité linguistique de notre monde doit être reconnue de façon publique et énergique. Nous pensons donc qu'une Convention internationale sur la diversité linguistique est nécessaire si nous voulons que les droits linguistiques deviennent des droits fondamentaux effectifs au début du nouveau Millénaire. Il y a plus de 6 000 langues dans le monde, mais de nombreuses langues minoritaires ont tendance à disparaître ou à devenir de moins en moins utilisées en faveur de quelques langues majoritaires très fortes internationalement. La situation des droits linguistiques devient de plus en plus dramatique. Nous sentons le besoin d'une convention internationale sur la diversité linguistique. Voilà pourquoi nous lançons cet Appel à l'UNESCO. Nous sommes naturellement à la complète disposition  de l'UNESCO pour toute assistance de nature technique à ce sujet. Nous envoyons copie de cet Appel aux organisations internationales, publiques et privées, concernées par les questions relatives aux droits linguistiques. 
