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avec projet de publication dans la revue 
Faits de Langues (2006)

Appel à communication (modifié)

Le thème de cette conférence sera l'analyse des relations entre propositions constitutives d'un énoncé complexe et de leurs marqueurs (segmentaux, prosodiques, ordre linéaire) dans les langues les plus diverses.

Les perspectives seront aussi bien descriptives, typologiques, théoriques que diachroniques.

Au nombre des thèmes possibles figurent les suivants:

- Les problèmes de nomenclature des morphèmes et les types de procédés de construction de la dépendance entre propositions: les types de marques segmentales ou non segmentales de la dépendance (prosodie, ordre linéaire, nominalisation, variations de mode, etc), ainsi que la dialectique opposant la présence à l’absence de marque.

- Le statut des étiquettes et la pertinence de notions telles que "nexus", "taxis" (hypotaxe et parataxe), jonction (ad-jonction, co-jonction), ordination (co-ordination, sub-ordination, cosubordination), symétrie ou asymétrie des relations, constructions corrélatives, phénomènes de ‘référence croisée’ (switch-reference) ou de ‘référence identique’ (same-reference) entre éléments pivots d'énoncés adjacents.

Quel est le niveau d’analyse et quels sont les concepts adéquats pour rendre compte de tels phénomènes de dépendance?

- On s'intéressera plus particulièrement aux cas où la distinction entre co- et sub-ordination est remise en cause, ainsi qu'aux relations de dépendance sans marqueur, car les phénomènes de précédence linéaire, la prosodie, le contenu logico-sémantique des segments considérés peuvent contredire et invalider la notion de parataxe.

- On analysera les types de dépendance et d’accord que déclenchent les joncteurs, et les contraintes syntaxiques qu’ils régissent ou qui en contraignent la distribution.

- Au nombre des thématiques abordées figurera la question de savoir si les relations de dépendance peuvent être ramenées à des instructions syntaxiques et des propriétés lexicales des conjonctions ou bien s’il existe des schèmes de construction autonome à un autre niveau, la syntaxe conservant des propriétés irréductibles.

- Enfin, à l’interface entre morphosyntaxe, lexique et sémantique, on s’interrogera sur les relations que les conjonctions des langues naturelles entretiennent d'une part avec les connecteurs logiques et d'autre part avec des phénomènes cognitifs liés, de manière plus ou moins lâche, à ces derniers.

Isabelle Bril et Georges Rebuschi
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La langue du colloque sera préférentiellement le français.

Les résumés (d’une à deux pages) et les nom et adresse de l’auteur seront adressés dans deux fichiers distincts de la façon suivante :

le premier (anonyme) comportera le titre et le résumé de la communication ; le deuxième comportera le titre de la communication, le nom et l’adresse courriel de l’auteur.

Ex : [Durand_résumé.rtf] ; [Durand_titre.rtf].

Ils devront parvenir au plus tard le 30 juin 2004 aux adresses ci-dessous:
ibril@vjf.cnrs.fr


rebuschi@ext.jussieu.fr


- Comité scientifique du numéro “coordination et subordination”:

Isabelle Bril (CNRS), Denis Creissels (Lyon II), Martin Haspelmath (Max Planck, Leipzig), Mary-Annick Morel (Paris III), Marie-Claude Paris (Paris VII), George Rebuschi (Paris III), Pollet Samvelian (Paris III).

- Comité de sélection: le comité scientifique, Injoo Choi-Jonin (Toulouse II)

- Comité d'organisation de la Conférence: le comité scientifique, Jacqueline Leroi (Paris V), Hana Skrabalova (Paris III).

Calendrier

1. Appel à communication
mars 2004
2. Date limite de réception des résumés
30 juin 2004

3. Date d’acceptation
15 septembre 2004

4. Date limite de réception des pré-textes

janvier 2005

5. Pré-inscriptions au colloque
mars 2005

6. Tenue du Colloque
26-28 mai 2005

7. Date limite de réception des textes revus
15 septembre 2005
8. Eventuelles demandes de remaniement
15 novembre 2005
9. Réception des textes définitifs
15 décembre 2005
10. Parution de FDL
mars 2006

* * * * *
� Le comité scientifique de la revue Faits de Langue souhaite traditionnellement recevoir les textes des commu�nications avant la tenue du colloque, afin d’organiser la discussion; des modifications ou remaniements éven�tuels sont demandés aux auteurs, préalablement à la parution.





