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Thèmes du colloque

L'objectif du colloque est de contribuer à l'étude de l'indéfini dans le domaine du pluriel. L'accent sera mis, d'une part, sur la spécificité de l'indéfini pluriel par rapport à l'indéfini singulier, et d'autre part, sur la manière dont le sens indéfini est exprimé par les quantificateurs faibles, également connus sous les noms d'indéfinis, intersectifs, symétriques, existentiels ou cardinaux (deux, quelques, plusieurs, beaucoup de, etc.). 

Dans le cadre de la problématique générale de la détermination et la quantification indéfinies, quelques questions spécifiques soulevées par des thèses avancées dans la littérature ces dernières années méritent d'être approfondies. A titre indicatif:

1. Le rapport entre la déterminantion et la quantification dans le domaine de l'indéfini. Les quantificateurs faibles sont-ils des déterminants? La thèse selon laquelle les quantificateurs génèrent eux-mêmes un SN déterminé (QP --> Q [Det + NP]) se vérifie-t-elle pour différents quantificateurs  faibles?

2. Les pluriels nus et leur rapport avec d'autres indéfinis:

a) Etant donné que les pluriels nus des langues germaniques permettent une lecture générique, cette forme satisfait-elle au nom d'indéfinie? Ou au contraire, doit-on considérer que ce sont les définis génériques des langues romanes qui ont un comportement "indéfini"? 

b) Les arguments pour ou contre: (i) l'approche carlsonienne et néocarlsonienne des pluriels nus en termes de noms d'espèce; (ii) les approches en termes de propriété et d'incorporation. 

c) Le phénomène de "décorporation", la portée des indéfinis et les lectures existentielles forte (référence à des individus) et faible (référence à des propriétés). L'influence des modificateurs, adjectifs et relatives, sur la lecture des indéfinis. Y a-t-il une relation entre ces deux lectures des indéfinis et les lectures "référentielle" (référence à des individus) et "quantificationnelle" (référence à des quantités) des quantificateurs faibles? 

3. Les ambiguïtés des quantificateurs faibles:

a) Lecture faible (indéfinie) vs lecture forte (proportionnelle, partitive). Les quantificateurs faibles gardent-ils leur statut d'indéfinis lorsqu'ils ont une lecture proportionnelle (partitive)?

b) Lecture "référentielle" vs lecture "quantificationnelle" (cf. 2c).

c) Lecture collective (quantification sur les individus) vs lecture distributive (quantification sur les événements). 

4. Qu'implique la différence entre une expression quantifiante adjectivale (many N) et une expression adverbiale (beaucoup de N)? Quel est le rôle du génitif, prépositionnel ou morphologique, dans la quantification faible? 

Le colloque est ouvert aux approches syntaxique, sémantique et pragmatique. Des perspectives qui rendent compte des variations dans différentes langues sont fortement encouragées. 

Soumission de résumés et délais

Les résumés (max. 1 page plus références bibliographiques, format Word ou RTF, police Times 11, interligne 1,5 ) doivent être envoyés par courrier électronique (fichier attaché) conjointement aux adresses:

vogeleer@skynet.be
liliane.tasmowski@ua.ac.be
guido.vandenwyngaerd@kubrussel.ac.be
ou par courrier postal à l'adresse: Svetlana Vogeleer Institut Libre Marie Haps Rue d'Arlon 11 B-1050 Bruxelles.

Le texte du résumé ne doit pas contenir de mention de l’auteur. L'identification de l'auteur, son adresse de contact et le titre de la communication doivent figurer dans le texte du message. Les résumés seront évalués de manière anonyme par le Comité Scientifique. Les communications sont acceptées en français ou en anglais.

La date limite de soumission des résumés est le 30 AVRIL 2004. Les réponses seront envoyées aux auteurs pour le 1 juillet 2004. Pour toute information complémentaire s'adresser à Svetlana Vogeleer vogeleer@skynet.be 

Lieu

Le colloque aura lieu à Bruxelles.

Le jeudi 6 janvier 2005: Institut Libre Marie Haps, rue d'Arlon 11, 1050 Bruxelles

Le vendredi 7 janvier 2005: Koninklijke Vlaamse Academie, rue Ducale (Hertogsstraat) 1, 1000 Bruxelles 

Le samedi 8 janvier 2005: Institut Libre Marie Haps, rue d'Arlon 11, 1050 Bruxelles 
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Comité Scientifique

Anne Carlier (Université de Valenciennes et de Hainaut-Cambrésis); Greg Carlson (University of Rochester); Gennaro Chierchia (Università degli Studi di Milano); Martine Coene (Universiteit Antwerpen); Ariel Cohen (Ben Gurion University); Francis Corblin (Université Paris-4 – Sorbonne); Denis Delfitto (Università degli Studi di Verona); Jenny Doetjes (Universiteit Leiden); Nelly Flaux (Université d'Artois); Veerle Van Geenhoven (Universiteit Nijmegen); Lucien Kupferman (Tel Aviv University); Brenda Laca (Université Paris-8); Fred Landman (Tel Aviv University); Giuseppe Longobardi (Università degli Studi di Trieste); Louise McNally (Universitat Pompeu Fabra, Barcelona); Catherine Schnedecker (Université Marc Bloch, Strasbourg); Henriëtte de Swart (Universiteit Utrecht).

