appel à communication

Les Formes non finies du verbe
 Colloque CerLiCO de Caen, 3-4 juin 2005

Colloque CerLiCo de Bordeaux, juin 2006

L'expression des fonctions de référence, de prédication et de modification (appliquée aux expressions référentielles ou prédicatives) passe par des items lexicaux dont la répartition explicite en classes syntaxiques distinctes (N, V, Adj, Adv) varie selon les langues. Certaines ont une morphologie propre à distinguer clairement des classes d'items, d'autres les confondent plus ou moins. Dans de nombreuses langues, les formes verbales non finies, c'est-à-dire sans marque de catégories caractéristiques du domaine verbal, telles que la personne, le temps, le mode ou la voix, occupent une position intermédiaire entre V et Adj, V et N ou V et Adv, assurant ainsi une fonction adjectivale (les participes et adjectifs verbaux), nominale (infinitifs, notamment substantivés, gérondifs anglais), ou circonstancielle (le gérondif latin). 
De ce fait, même en restant dans l'univers catégoriel de langues indo-européennes occidentales, parler de l'infinitif ou du participe ne peut pas avoir le même sens de l'une à l'autre (ainsi en anglais l'infinitif n'a pas de marquage propre et l'éventail des fonctions de la formation en -ing s'étend, avec des recouvrements, du marquage verbal à la référenciation nominale via la modification adnominale). Le colloque de Caen (juin 2005), puis le colloque de Bordeaux (juin 2006), sont donc destinés à clarifier les propriétés fonctionnelles des catégories paraverbales à travers les langues modernes et anciennes, et à étudier leur comportement en contexte.

Les projets d'intervention sont à adresser à l'adresse cerlicaen@crisco.unicaen.fr avant le 20 février 2005.
Ils devront comporter un résumé d'une page maximum y compris (si nécessaire) une brève bibliographie avec les coordonnées universitaires et électroniques de l'auteur(e) / des auteur(e)s et les deux indications suivantes:
a) intervention souhaitée sous forme de communication ou de poster (une séance de commentaires des posters est programmée) ;
b) préférence pour une intervention au colloque de Caen ou au colloque de Bordeaux, ou pas de préférence. 

La sélection du colloque de Caen et une sélection provisoire pour le colloque de Bordeaux seront communiquées à la mi-mars.
Comme dans les colloques précédents du CerLiCO, toutes les communications seront présentées en sessions plénières.
