le thème du colloque
Deux ans après le colloque « Mais que font les linguistes ? », l’ASL reprend le débat en l’orientant vers la question de l’interdisciplinarité, traitée du point de vue scientifique et institutionnel, mais aussi du point de vue de l’édition et de la diffusion des savoirs. Le langage constitue un point de convergence thématique entre différentes disciplines au sein du vaste domaine des Sciences de l’Homme et de la Société. L’objectif du colloque, à partir d’une réflexion sur différents secteurs des Sciences du Langage, est de faire dialoguer certaines de ces disciplines, et de dégager leurs spécificités relativement à cet objet commun, notamment du point de vue épistémologique et terminologique.

l’ASL, au cœur de sa discipline
L'ASL (Association des Sciences du Langage) a pour but de favoriser les contacts entre les différents domaines de recherche ou d'application des Sciences du Langage et entre les chercheurs qui relèvent de cette discipline, en France et dans d’autres pays. Elle y contribue grâce à ses publications et à son site Internet. Son Annuaire des sciences du langage comprend près de 1000 notices individuelles, un index des adhérents regroupés par domaines de recherche, l’inventaire des institutions (associations de linguistes, écoles, universités, laboratoires…) auxquelles les adhérents appartiennent ou auxquelles l’ASL est liée. 

Son bulletin, Buscila-Infos, paraît trois fois par an. Il donne des informations sur l'actualité éditoriale (parution de revues et d’ouvrages), les manifestations scientifiques (colloques, séminaires), l'organisation et les programmes des Masters, les thèses soutenues et l'actualité institutionnelle (CNU, CNRS, ministère). Ces informations parviennent à l’ASL grâce à son réseau de correspondants dans les universités et les laboratoires. 

Son site Internet comprend une version électronique de l’Annuaire des Sciences du Langage (comportant des liens avec les pages personnelles Web des adhérents et les sites de leurs institutions d’appartenance) ; des annonces de colloques ; des informations sur la vie de l’ASL (activité du bureau, assemblées générales), ainsi qu’une rubrique actualité universitaire et institutionnelle.
Ouverte à tous les domaines de la discipline et à toutes les sensibilités, l’ASL a pour vocation d’agir, avec l’ensemble de la profession, et auprès des autres associations et sociétés savantes, en faveur des Sciences du Langage, dans le domaine de l’enseignement universitaire, comme dans celui de la recherche.
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PROGRAMME

9h Sabine Pétillon (Bureau de l’ASL, CNRS-ITEM) :

Accueil et remerciements
9h05 Franck Neveu (Président de l’ASL) :

L’ASL et les disciplines du Langage

9h15 Jean-Louis Lebrave (CNRS-ITEM) :

Ouverture du colloque
***
Présidence : Isabelle Laborde-Milaa (Université Paris XII)

9h30-10h10 Claire Oger (Université Paris XIII)

Analyse de discours et sciences de l’information et de la communication : au-delà des corpus et des méthodes

10h10-10h50 Guy Jucquois (Université Catholique de Louvain)
Comprendre, communiquer, partager

10h50-11h05 Pause
Présidence : Christian Hudelot (CNRS-LEAPLE)

11h05-11h45 Michel Hupet (Université Catholique de Louvain)
Psychologie du langage : entre linguistique et neurosciences cognitives

11h45-12h25 Jean-Paul Bronckart (Université de Genève)

Les sciences du langage sont des sciences de l’esprit

12h25-14h00 Déjeuner

Présidence : Christine Jacquet-Pfau (Collège de France)

14h00-14h40 Marc Dominicy (Université Libre de Bruxelles)
Sciences du langage et sciences de l’esprit : convergences et malentendus
14h40-15h20 Arlette Farge (CNRS, EHESS)

La parole populaire au XVIIIe siècle. Point de vue de l’historien

15h20-15h35 Pause
Présidence : Jean-François Sablayrolles (Université Paris VII)

15h35-16h15 Michele Prandi (Université de Bologne)

Le tournant philosophique en linguistique : l’idée de grammaire philosophique

16h15-16h55 Jean-François Dortier (revue Sciences Humaines)

Les origines du langage : nouvelles perspectives

16h55-17h10 Pause

Présidence : Franck Neveu (Université de Caen)

17h10-18h30 Table-ronde : Organisation de la recherche, enseignement universitaire et édition en Sciences du Langage
Participants : Daniel Andler (ENS, Université Paris IV), Marc Arabyan (Université de Limoges), Pierre-Marc de Biasi (CNRS-ITEM), Alice Krieg-Planque (Université Paris XII), Jean-Louis Lebrave (CNRS-ITEM), Yves Reuter (Université Lille 3), Bernard Victorri (CNRS-LATTICE).

18h30 Vin d’honneur
Comité d’organisation – Pilotage et coordination : Franck Neveu, Sabine Pétillon. Relations et administration : Cécile Guernier, Christian Hudelot, Christine Jacquet-Pfau, 
Isabelle Laborde-Milaa, Denis Le Pesant, Stanislava Rousséva, Jean-François Sablayrolles, avec la collaboration de Maria Rosaria Ansalone et Claude Gruaz.
Contact : neveufranck@wanadoo.fr
