C R L
Cellule  de Recherche en Linguistique

CELLULE DE RECHERCHE EN LINGUISTIQUE (Association loi 1901 – J.O. n°25 du 23-6-2001 sous n° 2247)

A tous ceux qui s’intéressent aux langues et au langage,


Si vous êtes convaincu, ou si vous demandez à l’être, que les langues sont des dispositifs d’expression et de construction du sens radicalement différents de tous les autres systèmes codés de communication, qu’elles comptent parmi les principales voire qu’elles sont peut-être la principale caractéristique de la spécificité humaine, que leurs différences et leurs ressemblances restent, malgré les progrès fulgurants de la connaissance dans tous les domaines, une énigme et un défi majeur pour les chercheurs les plus chevronnés, alors les objectifs et les activités de notre association, la CRL, vous intéressent…


Depuis sa création en juin 2001, la Cellule de Recherche en Linguistique a organisé 1 colloque international, 7 journées scientifiques, 3 conférences et publié deux ouvrages. 


Nous donnerons, cette année, la priorité à notre projet éditorial (la CRL s’est en effet constituée en éditeur avec un comité scientifique constitué de 26 chercheurs reconnus de toutes les parties du monde et un comité de rédaction constitué de 4 personnes) tout en continuant à organiser plusieurs journées scientifiques. Réservez dès maintenant les dates suivantes : 

Samedi, 4 mars : La linguistique comparative aujourd’hui, 

Samedi, 18 mars : Sémantique, Web-sémantique et ontologies, 

Lundi, 3 et mardi, 4 juillet : Acquisitions tardives dans différentes langues maternelles : 
similitudes et différences.


Conformément à la décision prise en assemblée générale le 23 septembre 2005, l’accès aux journées sera désormais soumis à un droit d’entrée sauf pour les adhérents à l’association, bien entendu (5 € pour les étudiants, 10 € pour les non-étudiants). Les adhésions restent cependant l’apport principal pour l’avance sur trésorerie sans laquelle aucun projet n’est possible. 


Pour adhérer à l’association, la cotisation annuelle, qui donne gratuitement accès aux journées et conférences, ainsi qu’à un exemplaire des publications, s’élève à 35 € payables dès maintenant pour l’année civile 2006 à la trésorière de la CRL (à l’ordre de la CRL) :  

Claire Martinot, 49, av. de Condé, 94100 – Saint-Maur-des-Fossés

cmartinot@free.fr
ou au siège de l’association :

CRL – 1, Bd de Strasbourg 75010 Paris.


Par ailleurs, conformément à l'article 4 de nos statuts "ceux qui, ayant un statut d’étudiant et n'ayant pas plus de 27 ans ou n’ayant pas de ressources, manifestent par écrit leur souhait d’adhérer à l’association, participent à ses activités et assistent régulièrement à ses assemblées générales", sont membres à part entière de la CRL en tant que membres actifs non cotisants.


En vous remerciant de votre soutien et de votre intérêt pour une recherche et une information de qualité en linguistique, nous vous adressons tous nos vœux pour la Nouvelle Année.






 Les membres fondateurs : Amr H.Ibrahim et Claire Martinot








  Prof. des universités     Maître de Conf. HDR
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