Première ANNONCE 
 

Colloque: " Bases phonétiques des traits distinctifs "
DATE : lundi 3 juillet, 2006

LIEU : Amphithéâtre Henri Poincaré, Carré des Sciences, Ministère de la Recherche, 1 rue Descartes, Paris 5e (métro Maubert-Mutualité)

HOTE : Laboratoire de phonétique de phonologie (LPP), UMR 7018 (CNRS/Sorbonne-nouvelle), Paris 

SITE WEB (informations détaillées) : http://ed268.univ-paris3.fr/lpp/phonetic_bases/index.html

THEME:  
Malgré le rôle fondamental des traits distinctifs dans les modèles phonologiques, leurs bases phonétiques restent mal connues. Les traits sont définis, selon le chercheur, soit dans le domaine articulatoire, soit dans le domaine acoustique/auditif.  Depuis quelques années, une nouvelle démarche s'est dégagée dans le cadre de la théorie quantique des traits, développée par K.N. Stevens et ses collaborateurs au MIT. L'originalité principale de cette théorie est le statut égal qu'elle accorde aux dimensions acoustique et articulatoire de la langue parlée. Les traits sont définis par rapport à certaines dimensions articulatoires à l'intérieur desquelles de petits déplacements de la langue, des lèvres ou des cordes vocales n'ont pas de conséquences acoustiques ou perceptives importantes ; c'est-à-dire qu'ils sont définis par des frontières "naturelles", fondées dans le système articulatoire-perceptif de l'homme. Il s'agit de l'un des modèles récents qui réussit le mieux à intégrer la phonétique et la phonologie. Cependant, plusieurs questions restent ouvertes, et nous avons besoin de nouvelles recherches pour soumettre cette théorie et des approches apparentées à une vérification empirique rigoureuse.
        
Lors du colloque (qui suivra LabPhon10 de deux jours), les questions suivantes, entre autres, pourraient être soulevées : Quels sont les traits et comment sont-ils définis ? Pourquoi les traits exploitent-ils certaines dimensions acoustiques-articulatoires et non pas d'autres ? Tous les traits ont-ils des fronti��res quantiques ? Les définitions des traits varient-elles selon la langue ?  Dans quelle mesure les attributs des traits sont-ils robustes dans des conditions diverses (choix de locuteur, vitesse du débit, classe de phonème, contexte phonologique ou prosodique) ? Sous quelles conditions les traits peuvent-ils être renforcés par des traits ou des gestes supplémentaires ? Quel est le rôle des traits dans l'acquisition du langage, la reconnaissance lexicale, ou la perception de la langue maternelle ou d'une langue étrangère ? Quel est leur statut cognitif ? La discussion de ces questions se situera dans diverses perspectives : phonétique, phonologique, psycholinguistique, neurolinguistique, et développementale.

La PREINSCRIPTION est obligatoire pour des raisons de sécurité.  Veuillez remplir le formulaire de préinscription qui se trouve sur le site web avant le 24 juin.  Il n'y a pas de frais d'inscription.    
 

CONFERENCIERS INVITES : 
Conférence d'ouverture : Kenneth Stevens (MIT, Cambridge, USA)  
Catherine Best (University of Western Sydney, Sydney)
Andrew Butcher (Flinders University, Adelaide)
Ghislaine Dehaene-Lambertz (INSERM, Orsay)
Sarah Hawkins (Cambridge University, UK)
Kiyoshi Honda (ATR Labs, Kyoto)
Keith Johnson (University of California, Berkeley)
Aditi Lahiri (Universität Konstanz, Konstanz)

Le PROGRAMME sera affiché sur le site au courant du mois de mars.

CONTACT :
phonetic_bases@yahoo.fr
tel (+33) (0)1 44 32 05 76
tel. (+33) (0)1 43 26 57 17
tel. (+33) (0)1 43 26 37 80
fax (+33) (0)1 44 32 05 73

ORGANISATEUR :
Nick Clements (clements@idf.ext.jussieu.fr)
Laboratoire de Phonétique et Phonologie (UMR 7018, CNRS/Sorbonne-nouvelle), Paris
19 rue des Bernardins, 75005 Paris, France

COMITE SCIENTIFIQUE : 
François Dell (CRLAO, EHESS, Paris)
Cécile Fougeron (LPP, Paris)
Pierre Hallé (LPP, Paris)
Kiyoshi Honda (Kyoto, Japan)
Hyunsoon Kim (Hongik University, Seoul)
Shinji Maeda (ENST, Paris)
Rachid Ridouane (LPP, Paris)
Annie Rialland (LPP, Paris)
Jacqueline Vaissière (LPP, Paris)
Chakir Zéroual (Centre universitaire de Taza, Fez)

COMITE D'ORGANISATION :
Nick Clements, LPP, Paris (coordinateur)
Jean-Marc Beltzung, LPP, Paris
Rajesh Khatiwada, LPP, Paris
Cédric Patin, LPP, Paris
Alexis Michaud, LPP, Paris
Rachid Ridouane, LPP, Paris

Ce colloque est financé par le Ministère Délégué de la Recherche sous le programme "Action Concertée Incitative PROSODIE" (Programme de soutien dans l'innovation et l'excellence en sciences humaines et sociales).
