SEMINAIRE DU GROUPE « TOPE »

Laboratoire de Linguistique Formelle – UMR 7110 CNRS – Université Denis Diderot - Paris7

L’objet de ce séminaire est de présenter et de discuter les recherches en cours au sein du groupe « Théorie des opérations prédicatives et énonciatives ». Il s’agit en particulier de développer les deux axes de recherche que s’est donné la composante TOPE du Laboratoire de Linguistique formelle : étude des unités signifiantes dans leur variation d’une part,  analyse des structures syntaxico-discursives de l’énoncé d’autre part.

Prochaine séance: vendredi 5 mai à 14 H, salle :124

UFRL 30 rue du Château ds Rentiers 75 013 PARIS, 1er étage. 

M° Porte d’Ivry. Bus : 83 ou 62

Exposé de Annie Montaut

Les phénomènes de redoublement et "écho" en hindi/ourdou : une opération sur la notion qui n'a rien à voir avec l'iconicité*
Par redoublement, j'entends la répétition d'une unité (généralement mono ou di-syllabique) nominale, adjectivale ou adverbiale, plus rarement verbale, laissant donc de côté le redoublement dit "onomatopéique" de syllabe évocatrice de bruits, sensation, image, quand elle produit un élément lexical, ultérieurement verbalisé ou nominalisé (kaRkaR "craquement", kaRkaRânâ "craquer, grésiller"). 

Par écho, j'entends la réduplication d'un mot avec modification de sa première consonne (remplacée par v- en hindi/ourdou, sh- en panjabi, h- dans les dialectes des montagnes, etc.). 

Ces phénomènes quantitativement très importants, surtout à l'oral, ont des effets de sens a priori extrêmement variés et qui se chevauchent : alors qu'il est courant d'associer 'l'intensivité' ou la distributivité au redoublement (sundar-sundar beau-2, "magnifique"), et l'approximation à l'écho (chay-vay, thé-v-, "thé et ce qui va avec", "thé et autres boissions/collations"), l'examen des faits montre que les deux formations peuvent aussi bien exprimer l' 'intensif' (ou la diminution), que l'approximation ou le parcours, mais bien d'autres sens encore: polémique, ironie, connivence, valeurs pour lesquelles l'étude du contexte énonciatif est indispensable et rarement faite. Tenter de trouver l'opération plus abstraite qui rend compte de l'ensemble de ces effets de sens permet de sortir du débat vain de l'iconicité, qui domine encore nombre d'études sur ces phénomènes.

Le séminaire est ouvert aux chercheurs et aux doctorants extérieurs au laboratoire.

Merci de diffuser l’information.

