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NooJ est la nouvelle plateforme d'ingéniérie linguistique de Max Silberztein, conçue pour remplacer INTEX. NooJ a bénéficié du savoir-faire et de l'expérience acquise depuis 1993 par les utilisateurs d'INTEX, et son nouveau moteur linguistique contient des améliorations significatives, à tous les niveaux de la formalisation linguistique. NooJ est freeware, et peut être téléchargé à partir de <outbind://19/www.nooj4nlp.net> www.nooj4nlp.net.

Nous proposons à tous les chercheurs et étudiants intéressés par le TALN un stage de quatre séances de 2H30, à l'issue desquelles les participants seront capables d'adapter NooJ à leurs besoins en linguistique de corpus et pour le TALN :

(1) jeudi 8 juin 10H30-13H

Analyse lexicale : dictionnaires électroniques, tokenisations complexes, morphologie flexionnelle, morphologie dérivationelle, règles productives de morphologie, contraintes lexicales récursives.

(2) jeudi 8 juin 14H30-17H

Analyse syntaxique : désambiguïsation, bibliothèques de grammaires locales, extracteurs d'entités nommées, analyse et génération transformationnelles.

(3) vendredi 9 juin 10H30-13H

Analyse de corpus : importation de textes, annotation de corpus, importation et exportation de données XML, exportation de concordances, analyse statistique.

(4) vendredi 9 juin 14H30-17H

Outils : contrats, débogueurs, corpus, cascades, opérateur TRANS, piloter NooJ à l'aide de noojapply et de son API orientée objet.

Lors de la dernière session, les participants sont invités à apporter leurs propres corpus et données.

Pour toute information sur NooJ : www.nooj4nlp.net
Pour toute information sur le stage, contacter denis.lepesant@wanadoo.fr


