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Résumé

Ancrée résolument dans la linguistique saussurienne, l’approche exposée dans ce mémoire de synthèse se situe dans le paradigme autonomiste et consiste à considérer que le discours – en tant qu’ensemble de séquences sonores ou écrites associées à du sens – constitue fondamentalement un agencement plus ou moins complexe de représentations (d’où le recours aux notions d’objet représenté et de point de vue). En appréhendant, de la sorte, la relation entre formes et sens, nous nous sommes essentiellement inspiré de la conception polyphonique du discours, ainsi que de la théorie de l’argumentation dans la langue – en adoptant notamment le postulat selon lequel « les objets du discours sont créés par et pour le discours » (Anscombre, 1990, p. 85).

L’attention particulière accordée aux formes a conduit à privilégier, dans nos analyses, les propriétés des segments de discours déterminées par le biais de l’examen des commutations possibles et impossibles, des paraphrases qu’admet ou non un énoncé donné, et de la compatibilité de telle ou telle représentation avec divers environnements discursifs. En appui sur ce type d’observations, on a cherché à élaborer des fondements d’une approche – à la fois hiérarchisée et unifiée – de l’association de tel ou tel sens à un agencement donné de formes.

L’objectif poursuivi étant la découverte des constantes dans la relation entre formes et sens, notre attention s’est invariablement focalisée sur le lien entre la nature des formes mobilisées et les multiples fonctions que les agencements discursifs ainsi construits s’avèrent aptes à remplir.
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