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Depuis quelques années déjà, l’étude des langues créoles se développe dans différentes parties du monde, plus particulièrement dans les régions créolophones, mais également en France métropolitaine où résident de nombreux locuteurs de créoles à base française. 

A Paris, le groupe des Jeunes Chercheurs sur les Langues Créoles (JCLC) réunit en son sein des étudiants des universités de Paris III, Paris VIII et Paris X engagés dans un travail de recherche linguistique dans divers domaines –phonétique, phonologie, morphosyntaxe, sémantique, analyse du discours, traitement automatique des langues, sociolinguistique, didactique, linguistique textuelle, analyse de l'oral, etc. – sur différents créoles dont ils sont locuteurs natifs (entre autres le haïtien, le mauricien, le martiniquais, le guadeloupéen, … ).

L’objectif du groupe est d’étudier :
· les propriétés et les caractéristiques fonctionnelles spécifiques à chacune de ces langues liées à leur dynamique interne ;

· les différents traits structuraux qui leur sont communs permettant d’établir des similitudes typologiques.
Le groupe des JCLC a le plaisir de vous inviter à sa Première Journée d’Etudes où seront présentés les différents travaux en cours autour des problématiques suivantes :
- Quelles modifications matérielles et fonctionnelles subissent les éléments grammaticaux et lexicaux des langues donatrices dans le cours de l'émergence  et de l'évolution des langues créoles ? 
- Quels sont les domaines grammaticaux  qui évoluent parallèlement dans les créoles étudiés, et quels sont ceux qui  présentent des divergences de développement ? 
-  Existe-t-il une typologie des phénomènes de grammaticalisation dans les langues créoles?
-  Existe-t-il un type créole?
Une attestation de participation pourra être délivrée aux étudiants de Master Recherches/doctorants à l’issue de la journée.
Comité d’organisation : Johanne Akpossan-Confiac, Muhsina Alleesaib, Darline Cothiere, Guillaume Fon Sing, Ensie Paul
Programme provisoire :

9h : Accueil

9h 15 : Grammaire comparée

· Ensie PAUL (Paris III, EA 2288- DILTEC) : « Quelques éléments de comparaison entre le haïtien et le guadeloupéen : approche diachronique »
· Guillaume FON SING (Paris III, EA 2288- DILTEC) : « Dynamique interne des créoles mauricien et haïtien : analyse contrastive du fonctionnement sémantico-syntaxique de certains verbes opérateurs ».
Pause

10h 30 : Morphologie et syntaxe
· Mushina ALLEESAIB (Paris VIII, UMR 7023, ED CLI) : « La structure des propositions relatives restrictives en créole mauricien : une approche en grammaire générative »
· Darline COTHIERE (Paris III, EA 2288- DILTEC) : « La sérialisation verbale en créole haïtien : des généralités aux spécificités ».
· Corinna BARTOLETTI (Università di Perugia, Italie) : « Presentational structures in Mauritian Creole : interfaces ».
Pause

12h 15 : Phonologie

· Johanne AKPOSSAN-CONFIAC (Paris III, UMR 7018 / CNRS) : « La phonologie du créole guadeloupéen à la lumière de la théorie de l'optimalité : données phonologiques, acoustiques et perceptives »
12h 45 : Clôture par Pr. Daniel VERONIQUE

Pot de clôture
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