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Langage & Société


RÉSEAU LANGAGE & TRAVAIL

SÉMINAIRE 2006-2007

Après notre cycle de Journées 2002-2005 sur le thème « Agent, acteur, action », et après le Colloque international ARTCO (Artefacts et collectifs) de juin 2005 que nous avons co-organisé à Lyon, nous reprenons les activités du Réseau sous la forme d’un séminaire mensuel auquel nous vous convions. Désormais, le réseau Langage et Travail est adossé à la Maison des Sciences de l’Homme, via la revue Langage et Société dont plusieurs des membres du Comité de rédaction sont par ailleurs originaires du Réseau (J. Boutet, co-directrice scientifique de la revue ; B. Fraenkel, membre du comité de rédaction ; M. Glady, membre du secrétariat ; D. Pontille, membre du comité de rédaction). 
Fidèles à notre façon de travailler, nous avons conçu ce séminaire comme un lieu d’échanges et de circulation des idées, ouvert aux chercheurs confirmés comme aux débutants et aux doctorants. Nous n’avons pas choisi cette année de réfléchir à partir d’une thématique unique pour l’ensemble des séances, mais d’opter pour la présentation de travaux en cours ou récemment parus, tout en maintenant, comme nous le faisons  depuis notre création, un équilibre entre recherches émanant des sciences du langage et recherches émanant des sciences du travail. Autant que faire se peut, nous souhaitons faire coïncider les séances avec la parution récente d’articles, de numéros de revues ou d’ouvrages : ceci afin de favoriser, et la lecture collective de ces recherches, et la discussion autour de contributions écrites. 
Notre objectif principal est donc de permettre la circulation et la mise en discussion rapides de travaux actuels portant sur la compréhension et la description des relations entre exercice du langage et activité de travail. La complexité croissante des univers de travail jointe à la rapidité des changements techniques et organisationnels rendent de plus en plus difficile d’en saisir les dynamiques, comme les enjeux sociaux et économiques pour les salariés. Souhaitant ancrer notre réflexion collective dans les débats citoyens que ces évolutions génèrent, nous privilégierons autant que possible les travaux portant sur des questions vives. Cette orientation nous conduira ainsi à traiter, par  exemple, des nouvelles pratiques de travail comme les call centers, de la sécurité des données, de la nouvelle économie et de sa gestion du plurilinguisme. 
PROGRAMME

Les séances auront lieu en salle 214, MSH, 2° étage, 54 Bd Raspail, 75 006, Paris (métro Sèvres Babylone ou Saint Placide). De 14h à 17h, aux dates suivantes : 

1. Vendredi 27 octobre 2006
« Pour contribuer à une histoire des pratiques langagières au travail», J. Boutet, linguiste, Professeur, IUFM de Paris et Université Paris 7.

En débat avec 

Y. Cohen, historien, Directeur d’études, EHESS : «Un historien aux prises avec le langage de cadres industriels soviétiques saisis en pleine discussion (1930) ».

2. Vendredi 24 novembre 2006
« Apport des notions "d'expert" et de "domaine" pour l'analyse
des communications de travail : le cas des communications orales dans la

navigation aérienne », P. Vergely, linguiste, post-doc, Université Toulouse Le Mirail, laboratoire ERSS (Equipe de Recherche en Syntaxe et Sémantique), Toulouse-Le Mirail.

3. Mardi 5 décembre 2006
 « Paroles, idéologie et pouvoirs dans l’action d’encadrement »,   F. Mispelblom, sociologue, Professeur à l’Université d’Evry, Centre Pierre Naville

A l’occasion de la  récente  sortie de son ouvrage, Encadrer, un métier impossible ? Editions A. Colin, août 2006.

4. Vendredi 26 janvier 2007
« Les langues et le langage dans la nouvelle économie ». 

A l’occasion de la sortie du n° 118 de Langage et Société, « Langues de travail et mondialisation. Le cas du Canada »

Présentation par J. Boutet

Débat avec Ph. Zarifian, économiste. 

5. Vendredi 16 février 2007
« L’écrit qui convient. Traçabilité et pratiques administratives dans le milieu de l’élevage » J.-M. Weller, sociologue, chargé de recherche au LATTS (CNRS) et N. Joly, sociologue, chercheur INRA (ENESAD/LISTO).

 6. Vendredi 23 mars
« Le travail de collection dans la grande distribution alimentaire » (titre provisoire) S. Barrey, sociologue, maître de conférences à l’Université Toulouse Le Mirail, laboratoire CERTOP (CNRS-Toulouse II).

En débat avec

D. Pontille, sociologue, chargé de recherche à l’Institut Interdisciplinaire d’Anthropologie du Contemporain (CNRS-Paris) : « Faire collection en sciences biomédicales ». 

7. avril (date à préciser)
« Sécurité des données et valeur des écrits au travail », J. Denis, sociologue, maître de conférences à l’Ecole Nationale Supérieure des Télécommunications (ENST-Paris)

8. mai (date à préciser)
« Les funambules du tact. Une analyse des cadres du travail des équipes mobiles d’aide du Samusocial de Paris », C. Mondémé, doctorante en sciences du langage, E. Gardella, doctorant en sociologie, E. Le Méner, doctorant en sociologie.

9. juin (date à préciser) 
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