L’ASSOCIATION FRANCAISE DE LINGUISTIQUE APPLIQUÉE

ORGANISE UNE  JOURNÉE D’ETUDES sur


L’APPRENTISSAGE et l’ENSEIGNEMENT DES LANGUES VIVANTES A l’ÉCOLE

Impacts sur le développement de la langue maternelle
A l’UNIVERSITÉ DE PARIS X-Nanterre

Salle des Colloques Bâtiment K
JEUDI 16 NOVEMBRE 2006 (8h30-18h)

L’enseignement des langues étrangères fait désormais partie des programmes de l’école. Le débat concernant la mise en œuvre de cet enseignement est animé. Excepté les questions de réalisation pratique, et les questions de formation des enseignants, deux grands ordres d’interrogation se manifestent. 

Qu’en est-il du développement de la langue maternelle si l’enfant est soumis ponctuellement à l’enseignement d’une langue seconde ? Dans le domaine de l’apprentissage d’une deuxième langue, les recherches menées en « milieu scolaire monolingue », où la langue 2 est une matière scolaire parmi d’autres, comme en milieu de bilinguisme institutionnel montrent que le développement langagier en langue maternelle est loin d’être menacé par l’apprentissage d’une autre langue. Des recherches comparatives et des résultats d’investigations proposent des données significatives pour la discussion. 

Le second ensemble d’interrogations porte sur l’articulation de l’enseignement de la langue étrangère avec celui de la langue première : dans le temps institutionnel compté qui est consacré aux apprentissages variés de l’école, quelles pratiques et quels supports permettraient d’unifier -ou tout au moins de relier-, les connaissances en matière de langue et de discours ? Les communications d’expérimentations en matière d’enseignement de langue étrangère et d’expérimentations sur les supports utilisés devraient aussi apporter des données à verser au débat. 

Comme il est par ailleurs question d’avancer l’âge d’apprentissage des LV à l’école, l’objectif de la journée est de permettre l’échange et le débat sur les moyens d’action des enseignants, à la lumière des apports de la recherche en linguistique et en didactique.
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