1ère circulaire
Le département des langues romanes de l’Université de Helsinki

en collaboration avec le programme international

GRAMM-R

organise le colloque 
REPRÉSENTATIONS DU SENS LINGUISTIQUE IV

Helsinki, du mercredi 28 mai au vendredi 30 mai 2008

Généralités

Le premier colloque international « Représentations du sens linguistique » a eu lieu à Bucarest en mai 2001. Il a été suivi par les colloques RSL II à Montréal, en mai 2003 et RSL III à Bruxelles, en novembre 2005. Maintenant ce sera le département des langues romanes de l’Université de Helsinki qui en accueillera la quatrième édition, en mai 2008.
Comme précédemment, l’objectif est d’examiner les rapports entre les différents modèles de description linguistique et le traitement de sens.

Thème du colloque

Nous proposons comme thème du colloque les articulations complexes entre la langue et les paramètres contextuels. Les linguistes distinguent, entre autres, les usages écrits/oraux de la langue, les usages privés/institutionnels, les discours interactionnels/monologaux... La question que nous nous posons est de savoir en quoi diffèrent les représentations du sens linguistique d'après le contexte d'utilisation ; est-ce que par exemple 'l'oralité' s'exprime de la même manière dans une publicité écrite et dans un dialogue spontané ? Quelles sont les réalisations concrètes de l'interactivité dans deux  types d'écrits différents, tels le blog et le chat ? Comment se concrétise la confidentialité dans des contextes d'utilisation de la langue très différents (le journal intime et la session thérapeutique, par exemple) ? De quelle manière s’utilisent certaines structures grammaticales dans un texte littéraire et dans un texte journalistique, à l’oral et à l’écrit ? 
La problématique pourra être abordée d'un point de vue contrastif  (différences entre deux langues ou entre deux genres), synchronique  (un seul genre/type de texte dans une langue définie) ou diachronique (nouveaux sens donnés aux mots/structures dans un genre défini au cours de l'évolution).

Nous vous prions de bien définir le(s) genre(s)/type(s) de texte choisi(s) et de bien délimiter votre point d’intérêt, qui sera strictement lié au sens linguistique.
Comité d’organisation 
Eva Havu (Université de Helsinki), Mervi Helkkula (Université de Helsinki), Juhani Härmä (Université de Helsinki), Johanna Isosävi (Université de Helsinki), Meri Larjavaara (Université de Helsinki), Kristina Svensson (Université de Helsinki), Ulla Tuomarla (Université de Helsinki), Laura Tuominen (Université de Helsinki), Mari Lehtinen (Université de Helsinki)
Comité scientifique
Présidence : Eva Havu (Université de Helsinki)
Michel Charolles (Université de Paris III Sorbonne nouvelle), Bernard Combettes (Université de Nancy), Ivan Evrard (Université d’Oviedo), Olga Galatanu (Université de Nantes), Pascale Haderman (Universiteit Gent), Mervi Helkkula (Université de Helsinki), Juhani Härmä (Université de Helsinki), Georges Kleiber (Université Marc Bloch, Strasbourg), Dominique Lagorgette (Université  de Savoie), Meri Larjavaara (Université de Helsinki), Pierre Larrivée (Université d’Aston), Christiane Marchello-Nizia (ENS, Lyon), Lorenza Mondada (Université Lumière Lyon 2), Mary-Annick Morel (Université de Paris III Sorbonne nouvelle), Franck Neveu (Université de Caen), Gilles Philippe (Université Stendhal Grenoble 3), Michel Pierrard (Vrije Universiteit Brussel), Laurence Rosier (Université Libre de Bruxelles), Ulla Tuomarla (Université de Helsinki), Dan Van Raemdonck (Université Libre de Bruxelles/Vrije Universiteit Brussel), Marc Wilmet (Université Libre de Bruxelles/Vrije Universiteit Brussel). 
Conférences plénières
Bernard Combettes (Université de Nancy)
Auli Hakulinen (Université de Helsinki)

Marc Wilmet (Université Libre de Bruxelles/Vrije Universiteit Brussel)
Principales échéances

· 28 septembre 2007 : rentrée des propositions de communications et pré-inscription

· 25 janvier 2008 : notification de la liste des communications acceptées

· 1er mars 2008 : publication du programme
· 31 mars 2008 : inscriptions définitives

· 25 avril 2008 : rentrée des textes provisoires pour les pré-actes et clôture des inscriptions définitives

· 16 mai 2008 : les pré-actes se trouveront sur le site du colloque

Instructions pour la présentation des propositions de communications

Les propositions de communication devront arriver pour le vendredi 28 septembre 2007 au plus tard par courrier électronique à l’adresse rsl-2008@helsinki.fi, sous la forme suivante :
· dans le corps du message : nom, prénom, affiliation, adresse professionnelle, adresse de correspondance et titre de la communication ;

· dans un fichier joint au format .rtf (rich text format) de Microsoft Word et dont le nom répondra au schéma suivant : <nomd’auteur.rtf> : un résumé de 3000 signes maximum reprenant le titre de l’exposé, son cadre et ses limites, son objectif précis (y compris quelques exemples), la méthode utilisée, le raisonnement suivi, les principaux résultats obtenus et une indication de bibliographie (5 titres maximum). Ni le nom de l’ / des auteur(s) ni l’établissement / laboratoire auquel il(s)/elle(s) est sont rattaché(e)(s) ne doivent y apparaître.
Droit d’inscription
Un droit d’inscription de 120 euros / étudiants 40 euros sera demandé à l’inscription définitive. Ce droit d’inscription  inclut la participation au colloque, les pauses-café, les réceptions et un exemplaire des actes, qui comprendront une sélection des communications (étudiants : les actes sont compris uniquement pour les intervenants)
Voyages, logement, festivités, services
Il existe de nombreux vols directs quotidiens depuis les grandes capitales européennes ainsi que depuis certaines autres villes (p.ex. Paris- Helsinki, environ trois heures de vol, compagnies aériennes Finnair, Air France, Blue1). Une navette relie l’aéroport au centre ville (environ 25 minutes de trajet). Le colloque aura lieu dans les locaux de l’université situés dans le centre.

Les organisateurs du colloque effectueront une pré-réservation de chambres dans plusieurs hôtels de catégories différentes dans le centre.


Deux réceptions et un banquet final (payant) seront organisés. Les participants seront informés des modalités pratiques (dates, inscriptions, frais du banquet) à la clôture des inscriptions définitives. Une excursion pourra être organisée le samedi 31 mai si suffisamment de participants manifestent leur intérêt lors des inscriptions définitives.

Les intervenants sont priés de bien vouloir préparer suffisamment de photocopies de leur exemplier à l’avance et d’indiquer le matériel audiovisuel dont ils souhaiteront disposer pour accompagner leur exposé.  
