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sur le thème

La métaphore dans le monde de l’entreprise

La métaphore, figure de rhétorique bien connue de la littérature et de la linguistique, n’est pas un objet central dans les études de management, cela se conçoit. Cependant, dans les sciences de gestion, nombre de chercheurs l’ont approchée, d’autres l’ont seulement remarquée et de nombreux consultants l’exploitent pour résoudre certaines problématiques de la vie des entreprises.

Force est de constater que la « mécanique » de cette figure de rhétorique est d’une très grande richesse tant pour la langue – dont elle constitue notamment une ressource créatrice - que pour les acteurs des entreprises et des organisations qui - sans en être trop conscients - les utilisent tous les jours.

Qu’apporte l’observation des métaphores dans l’univers de l’entreprise ? Ce n’est pas forcément la réponse à cette question qui importe, mais les perspectives que la question suscite car les réponses vont dans plusieurs directions. Pour le chercheur en sciences du langage ou en sciences de gestion dans un rapprochement des disciplines, il s’agit d’un terrain de recherche ; pour le consultant, d’un outil de travail ; pour l’acteur en entreprise, notamment le gestionnaire, d’un regard sur sa manière de communiquer et d’observer son quotidien.

À l’heure de l’économie « globale » dont la localisation linguistique ou des produits par le biais des traductions est devenue incontournable, la métaphore utilisée est tenue de s’adapter aux différentes langues et cultures. À l’heure d’une « économie du savoir », la métaphore, conçue comme un mode de perception, joue un rôle très important dans la création de savoir et de valeur ajoutée et constitue une clé non négligeable pour l’obtention d’avantages concurrentiels. 
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