Appel à communications

Les énoncés averbaux autonomes entre grammaire et discours

Jeudi 24 au samedi 26 janvier 2008 à l’Université Paris 3

Responsables : 

- Irmtraud Behr (Professeur de linguistique à Paris 3 et EA 182)

- Florence Lefeuvre (Maître de conférences de linguistique à Paris 3 et Lattice)

Le titre “Les énoncés averbaux autonomes entre grammaire et discours” souligne la difficulté à identifier une unité syntaxique propositionnelle autonome, particulièrement lorsqu’elle correspond à un segment averbal. Des notions comme celles de la phrase sont devenues l’objet de controverses : d'autres concepts sont régulièrement mis en avant, par exemple la “clause”  et la “période” ; mais ces dernières ne sont pas non plus exemptes de difficultés d'ordre définitionnel. Il s’agit dans ce colloque d’interroger les grammaires de l’écrit et de l’oral sur leur conception des unités propositionnelles de base : acceptent-elles, outre les unités syntaxiques basées sur le verbe conjugué, d’autres types d’unités, cette fois basées sur un segment averbal ? Et par quel degré d’autonomie (syntaxique, énonciatif) se caractérisent ces unités averbales ? Nous examinerons le lien entre le cadre grammatical adopté et l’analyse en discours de ces unités averbales. Nous incluons à cette problématique les situations d’acquisition du langage. Nous examinerons enfin le sémantisme des prédicats averbaux autonomes au regard de leurs emplois en discours. 

Les quatre thématiques suivantes seront abordées :

1) Une unité propositionnelle de base peut-elle être autonome et averbale ? 

2) Quels types de prédicats averbaux peut-on trouver (d’un point de vue sémantique ou syntaxique) ?

3) Les énoncés averbaux autonomes en discours (point de vue interactionnel, informationnel, textuel) 

4) Prédication averbale en acquisition du langage

Sont appelées prioritairement les contributions traitant de ces questions à propos de i) langues à prédication averbale non grammaticalisée ou en question (comme le français, l’allemand, l’anglais) et ii) de langues à prédication averbale grammaticalisée (comme par exemple le russe, le hongrois, les langues sémitiques etc). Les contributions sur les langues sans opposition verbo-nominale claire (comme par exemple le chinois) ne sont pas prioritaires, sans être exclues d’office. La prédication seconde n’est pas prioritaire non plus.

Quatre conférenciers :

Claire Blanche-Benveniste (Aix)

Jacqueline Guillemin-Flescher (Paris 7)

Hervé Quintin (Nantes)

Anne Salazar-Orvig (Paris 3)

Comité scientifique :

Behr Irmtraud (Université Paris 3), Delorme Benjamin (ENS Cachan), Gouesse Marie-Josèphe (Université Paris 7), Krazem Mustapha (Université de Dijon), Le Goffic Pierre (Université Paris 3), Lefeuvre Florence (Université Paris 3), Mettouchi Amina (Université de Nantes), Quintin Hervé (Université de Nantes), Redder Angelika (Université de Hambourg)

Comité d’organisation :

Delorme Benjamin (ENS Cachan), Gauthier Antoine (Paris 4), Grinshpun Yana (Paris 3), Krazem Mustapha (Dijon), Moline Estelle (Dunkerque), Soulet Valérie (Paris 7), Stoupalova Yulia (Paris 3), Tanguy Noalig (Paris 3), Toussaint Daria (Caen)

Soumission des propositions :

Une sélection sera opérée à partir d’un résumé long de deux pages : la date ultime pour présenter les résumés est fixée au 20 octobre 2007 ; la date de notification aux auteurs est fixée au 20 novembre 2007. Les propositions seront envoyées sous forme électronique, comportant le nom et l’adresse complète de l’auteur sur une page séparée, aux deux responsables :

Irmtraud Behr : Irmtraud.Behr@univ-paris3.fr

Florence Lefeuvre : Florence.Lefeuvre@univ-paris3.fr 

Langues de travail : français (anglais ou allemand possibles)

