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UNIVERSITÀ  DEGLI  STUDI   DI  TORINO

Dipartimento di Scienze del Linguaggio e 

Letterature Moderne e Comparate 
SYNERGIES  ITALIE
Objet: Appel à communications Synergies Italie n.5

Le numéro 5 de Synergies Italie portera sur le thème de : 

Rencontre des langues et politiques linguistiques
Le numéro 5 paraîtra fin 2008 et comprendra les communications de Jean-Claude Chevalier, Professeur de linguistique française à l’Université Paris VIII, et de Franck Desroches, Responsable du centre de langues de la CCIP, présentées lors de la journée « Rencontrons-nous en français ! Toi, Ta langue, Ton visage » qui se tiendra à l’Université de Turin le 9 avril 2008, dans le cadre de la Semaine de la langue française promue par le ministère de la Culture et de la Communication (cf. programme ci-joint).

Les articles publiés exploreront les phénomènes de contact des langues sous leurs aspects sociolinguistiques, didactiques, économiques et communicationnels et porteront sur les axes suivants :
· didactique
· études diachroniques 

· lexicographie

· analyse de discours

· traduction

Les doctorants et jeunes chercheurs sont cordialement invités à proposer un article.

Les contributions devront nécessairement inclure des regards croisés français-italiens.
Les propositions devront parvenir au comité de rédaction, en français ou en italien, sous forme de résumés de 1.500 signes maximum, avec des références bibliographiques, avant le 15 juin 2008, aux adresses indiquées en bas de page. Elles seront évaluées avec soin en fonction de critères de qualité et de cohérence. 

Le comité de rédaction communiquera ses commentaires, avant le 15 juillet 2008, à tous ceux qui auront envoyé des propositions.

Les auteurs,dont la proposition aura été retenue, devront faire parvenir l’article au Comité de rédaction avant le 15 novembre 2008.

Comité de rédaction :

marie.vittoz@unito.it; marita.mattioda@unito.it; racheleraus@libero.it; 

marie.lhuillier@france-italia.it; francoise.rigat@virgilio.it
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