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Les subordonnants sont généralement définis comme des marqueurs qui transforment une séquence autonome, syntaxiquement structurée, en une unité dépendante. Les termes traditionnellement considérés comme des subordonnants relèvent de catégories diverses et ont des propriétés syntaxiques et sémantiques différentes. Les pronoms relatifs, par exemple, servent non seulement à enchâsser une proposition, mais  ils assument également une fonction syntaxique dans la proposition enchâssée. Les conjonctions de subordination, qui n’assument pas de fonction syntaxique dans la subordonnée même, véhiculent un sens plus purement grammatical ou bien prennent en charge l’expression d’une relation sémantico-logique. 

L’identification d’un subordonnant ou d’une classe de subordonnants ne repose pas, cependant, sur des critères bien définis. Cela est dû non seulement à leur diversité, mais aussi au caractère souvent ambigu et/ou polysémique de ces termes (par ex. que, comme en français, ut, quod en latin). De même, leur statut dans la grammaire diffère en fonction de l’approche adoptée : de simples relateurs entre deux propositions à des têtes de syntagme dans les grammaires génératives. 

Ce colloque, organisé par l’équipe Syntaxe et TAL du Laboratoire de recherche sur le langage (EA 999), a pour objectif de contribuer à une meilleure compréhension des subordonnants. Il propose aux participants de mener une réflexion sur leur morphologie, syntaxe et sémantique en confrontant les travaux qui portent sur des langues variées (anciennes et modernes), dans une perspective synchronique et/ou diachronique, et de comparer les recherches menées dans des approches différentes : linguistique théorique, linguistique appliquée, linguistique de corpus, TAL...

MODALITÉS DE SOUMISSION

Nous invitons à la soumission de résumés d'articles de 2 pages, exemples et références biblio-graphiques compris, en anglais ou en français. 

Date limite de soumission : 15 septembre 2009. 

Pour faciliter l'organisation du colloque, les personnes souhaitant participer sont invitées à prendre contact avec les organisateurs en soumettant un titre provisoire avant le 15 juillet.

Chaque résumé sera évalué anonymement par au moins deux membres du comité scientifique. Après le colloque, les personnes ayant effectué une communication pourront proposer un article complet pour publication avec comité de relecture dans un volume spécifique des Cahiers du LRL. 

Les informations pratiques pour la soumission des résumés seront précisées ultérieurement sur le site web du colloque : http://www.univ-bpclermont.fr/LABOS/lrl/spip.php?rubrique94
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