APPEL À COMMUNICATIONS

Colloque international des jeunes chercheurs en Didactique des Langues et en Linguistique

Colloque pluridisciplinaire autour de l'étude du langage

29 juin – 2 juillet 2010

Laboratoire LIDILEM

Université Stendhal, Grenoble, France

http://www.u-grenoble3.fr/lidilem/colloque-ec
Suite au succès du Colloque international des Etudiants chercheurs en Didactique des Langues et en Linguistique (CEDILL’06), les jeunes chercheurs du laboratoire LIDILEM renouvellent l’expérience en organisant une seconde édition du colloque avec CEDIL2010, qui se tiendra à l'Université Stendhal de Grenoble début juillet 2010.

Dans la lignée des axes de recherche de notre laboratoire, ce colloque pluridisciplinaire a pour objectif de permettre à l’ensemble de la communauté des doctorants et jeunes chercheurs de présenter ses travaux, dont l’objet d’étude a trait au langage, à la langue et / ou à son enseignement / apprentissage. Les domaines de recherche pourront notamment couvrir : la linguistique, la psycholinguistique et le développement langagier, la sociolinguistique et le plurilinguisme, la didactique des langues, le Traitement Automatique des Langues (TAL).

Ces trois jours seront l’occasion de réunir les jeunes chercheurs autour de problématiques variées, rendant ainsi compte d’un état de l’art de leurs domaines. Il s’agit par là-même de croiser les connaissances et de présenter de nouvelles perspectives de recherche. CEDIL2010 sera également propice à la création de réseaux et d’échanges interdisciplinaires entre chercheurs de communautés scientifiques voisines.

CALENDRIER

· Date limite de soumission : dimanche 15 novembre 2009

· Notification des acceptations : 15 janvier 2010
· Programme préliminaire : mai 2010

· Réception des articles : 1er juin 2010

· Dates du colloque : du mardi 29 (après-midi) au vendredi 2 juillet 2010

DOMAINES

À vocation pluridisciplinaire, le colloque sera l’occasion de présenter des travaux dans les thématiques et domaines de recherche suivants : 

· La description linguistique

· La psycholinguistique et le développement langagier

· La sociolinguistique et le plurilinguisme

· La didactique des langues

· Les outils informatiques pour la linguistique et la didactique des langues

· Tout domaine scientifique dont l’objet d’étude est lié à la langue et / ou à son enseignement / apprentissage : sociologie, psychologie, sciences de l’éducation, éthologie, ethnologie, (neuro)sciences cognitives, communication homme-machine, etc.

COMITÉ SCIENTIFIQUE

Marion BLONDEL (Université Paris 8), Jean-François de PIETRO (Université de Neuchâtel, Institut de Recherche et de Documentation Pédagogique, Suisse), Maya HICKMAN (Université Paris 8), Anne-Marie HOUDEBINE (Paris 5), Danielle LEEMAN (Université Paris 10, Nanterre), Anthony LODGE (University of Saint Andrews, Écosse), Aliyah MORGENSTERN (Université Sorbonne Nouvelle, Paris 3), Marie-Paule PÉRY-WOODLEY (Université Toulouse 2), Frédérique SEGOND (Xerox, Grenoble)

CONFÉRENCES PLÉNIÈRES

Jean-François de Pietro (Université de Neuchâtel, Institut de Recherche et de Documentation Pédagogique, Suisse), Anthony Lodge (University of Saint Andrews, Écosse), Aliyah Morgenstern (Université Sorbonne Nouvelle, Paris 3), Frédérique Segond (Xerox, Grenoble)

LANGUES

Les communications se feront en français ou en anglais.

MODALITÉS DE SOUMISSION 

Ce colloque s’adresse uniquement aux jeunes chercheur(e)s (doctorants et jeunes docteurs). Rédigées en français ou en anglais, les propositions de communication (deux pages maximum) doivent être saisies en ligne avant le 15 novembre 2009.

Se reporter aux consignes indiquées sur le site du colloque : 

http://w3.u-grenoble3.fr/lidilem/colloque-ec/cedil2010/
MODALITÉS DE COMMUNICATION

Les communications et les posters des jeunes chercheur(e)s seront accompagnés de conférences plénières de chercheurs de premier plan issus de champs disciplinaires différents. 
Communication par ateliers (20 minutes, plus 10 minutes de discussion).

Présentation des posters (présentation orale lors de séances d’affichages spécifiques). 
PUBLICATION DES ACTES

Les résumés acceptés pour une communication orale ou affichée pourront faire l'objet d'une publication sous la forme d'articles (de 8-10 pages) à soumettre avant le 1er juin 2010. Ces articles seront évalués et sélectionnés par le comité de lecture en vue d'une publication aux Presses Universitaires de Grenoble (PUG) début 2011.

CONTACT

Pour tout renseignement complémentaire concernant les inscriptions et les soumissions : cedil2010@free.fr
