Appel à communication pour le

Colloque du Réseau Français de Phonologie

In memoriam Nick Clements

Université d’Orléans 

Jeudi 1, vendredi 2 et samedi 3 juillet 2010

Afin de prolonger la série des rencontres annuelles impulsées par le GDR « Phonologies », et dans le même esprit, le Réseau Français de Phonologie (RFP) lance un appel à communication pour un colloque qui se tiendra à l'Université d'Orléans du 1 au 3 juillet 2010, avec le soutien des deux fédérations de recherche du CNRS, Institut de Linguistique Française (ILF / FR 2393) et Typologie Universaux Linguistiques (TUL / FR 2559).

Toutes les écoles et tous les courants de la phonologie sont invités à participer. Les problèmes traités peuvent concerner la phonologie générale comme l'analyse phonologique d'un phénomène linguistique ou d'une langue particulière. Seront prises en considération les soumissions concernant l’analyse du signal, la perception, l'acquisition, la diachronie, la dialectologie, les formalismes, l'épistémologie et toutes les questions qui s’inscrivent explicitement dans le domaine de la phonologie et de ses interfaces.

Format de soumission et sélection

Les propositions de communication, rédigées en français ou en anglais, seront présentées sous forme d'un résumé de deux pages maximum (format A4, police Times taille 12), incluant les éléments essentiels de bibliographie, et transmises à rfp@univ-orleans.fr en fichier Word, Latex ou PDF. Ce fichier ne fera aucune mention de l’auteur qui indiquera ses nom, civilité, adresse, institution et le titre de sa communication sur un fichier séparé.  Les propositions seront transférées pour évaluation à deux rapporteurs et la sélection finale fera l'objet d'une discussion collective.

Calendrier

Appel à contributions: 1er décembre 2009

Envoi des contributions avant le 1er mars 2010

Retour des avis aux auteurs : 15 avril 2010

Colloque : du jeudi 1er au samedi 3 juillet 2010, in memoriam Nick Clements.

(Les prochains colloques du RFP se tiendront à Tours en juin 2011 et à Paris en juin 2012)

Organisation 

Les communications seront de 30 minutes, réductibles à 20 si le conférencier en fait la demande au moment de la soumission, à quoi s’ajouteront dans tous les cas dix minutes de discussion. Pas de session posters prévue. Deux conférenciers invités ouvriront les journées et une fin d’après-midi sera réservée à une assemblée générale du RFP. 

Des sessions thématiques peuvent être proposées. L’organisateur est invité à donner un titre général avec un argumentaire de quelques lignes et la liste des collègues qui participeraient à la session avec un bref résumé de la thématique que chacun développerait. L’évaluation se fera lors de la réunion finale du comité de lecture sur proposition de deux rapporteurs et sans anonymat.

Le colloque ne prend en charge aucun frais, le coût de l’inscription couvrant les dépenses courantes. Aucune publication n’est prévue mais la question sera rediscutée au moment du colloque.

Comité de lecture

J.-P. Angoujard, S. Bendjaballah, G. Bergounioux, J. Brandao de Carvalho, Ph. Carr, M. D’Imperio, C. Dugua, J. Durand, S. Ferré, J.-M. Fournier, S. Herment, M. Lahrouchi, B. Laks, J.-L. Léonard, J. Lowenstamm, N. Nguyen, R. Noske, C. Patin, A. Rialland, R. Ridouane, M. Russo, P. Sauzet, T. Scheer, Ph. Ségéral, A. Tifrit, N. Vallée, S. Wauquier.

Comité d’organisation (Orléans & Tours)

V. Abasq, G. Bergounioux, C. Dugua, S. Ferré, J.-M. Fournier, N. Lampitelli, X. Luo, M. Martin

Contacts

gabriel.bergounioux@univ-orleans.fr
celine.dugua@univ-orleans.fr
