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Conçu comme un hommage à l’un des plus grands typologues contemporains, ce recueil rassemble trente-quatre contributions offertes au Professeur Denis Creissels ; il réunit quelques-uns des plus éminents spécialistes de typologie que compte la communauté des linguistes. La diversité des langues est mise à l’honneur suivant une approche qui privilégie des thématiques, des points de vue et des méthodologies variés ; elle fait ainsi écho à l’étendue et à la multiplicité des intérêts et des domaines de recherche auxquels Denis Creissels a consacré sa vie.

La première partie de l’ouvrage est dédiée à l’un des champs d’investigation qu’il a explorés d’une manière particulièrement approfondie depuis de très nombreuses années : la linguistique africaine. La seconde partie du volume couvre un large éventail thématique et méthodologique ; elle offre des données inédites sur des systèmes linguistiques jusque-là peu étudiés.

Ces hommages font entrevoir l’aura immense dont jouit Denis Creissels parmi les linguistes. Son apport apparaît aujourd’hui et apparaîtra encore davantage demain comme une contribution de tout premier plan.
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