Journées d’Hommage
« Penser les langues avec Claire Blanche-Benveniste »

Paris, 2-4 décembre 2010

Présentation : 

Avec Claire Blanche-Benveniste, disparue à Aix-en-Provence le 29 avril 2010, la France a perdu une universitaire et une intellectuelle dont le rayonnement dépassait largement le cadre de nos frontières et celui de sa stricte spécialité : la linguistique française. 

Ses étudiants et amis ont souhaité honorer sa mémoire, à l’occasion de trois journées d’étude organisées à Paris. Cette rencontre sera un moment privilégié d’échanges scientifiques et de souvenirs, avec la présence de conférenciers venus de Belgique, Canada, Espagne, France, Grande-Bretagne, Israël, Italie, Japon, Norvège, Suède, Suisse, Turquie.

L’entrée est libre

Lieux et horaires : 

Jeudi 2 décembre : University of Chicago Center in Paris, 6 rue Thomas Mann, 75013 Paris.  A partir de 14h.

Vendredi 3 décembre et  Samedi 4 décembre : Ecole Normale Supérieure, 45 rue d’Ulm, 75005 Paris. Salle des Actes. A partir de 9h30.

Conférenciers invités : 

Wendy Ayres-Bennett (Université de Cambridge), Inge Bartning (Université de Stockholm)

Marie-José Béguelin (Université de Neuchâtel), Alain Berrendonner (Université de Fribourg), Elisabetta Bonvino (Université Roma Tre), Janice Carruthers (Queen’s University – Belfast), André Chervel (Institut National de Recherche Pédagogique), Emanuela Cresti (Université de Firenze), Antoine Culioli (Université de Paris 7 – Denis Diderot), José Deulofeu (Université de Provence), André Dugas (Université du Québec à Montréal), Jacques Durand (CLLE-ERSS, Université de Toulouse II & CNRS, et Institut Universitaire de France), Fanny Forsberg (Université de Stockholm), Mats Forsgren (Université de Stockholm), David Gaatone (Université de Tel Aviv), Françoise Gadet (Université Paris 10 – Nanterre La Défense), Odile Halmøy (Université de Bergen), Victorine Hancock (Université de Stockholm), Shlomo Izre’el (Université de Tel Aviv), Sylvain Kahane (Université Paris 10 – Nanterre La Défense), Yuji Kawaguchi (Tokyo University of Foreign studies), Béatrice Lamiroy (Université Catholique de Leuven), Philippe Martin (Université Paris 7 – Denis Diderot), Piet Mertens (Université Catholique de Leuven), Massimo Moneglia (Université de Firenze), Mary-Annick Morel (Université de Paris 3 –Sorbonne Nouvelle), Ana Teberosky (Université de Barcelone), Tzvia Walden (Université Bet Berl), Dominique Willems (Université de Gand), Arsun Uras Yılmaz (Université d’Istanbul), Selim Yılmaz (Université de Marmara)

Avec le concours de :
La Délégation Générale à la Langue Française et aux Langues de France (DGLFLF) ; L’Institut de Linguistique Française (ILF) ; L’Institut de Linguistique Française (ILF) ; La fédération de recherche Typologie et Universaux Linguistiques (TUL) ; Le laboratoire Parole et Langage (LPL) ; Le laboratoire Analyse et Traitement Informatique de la Langue Française (ATILF) ; Le laboratoire Interactions, corpus, apprentissages, représentations (ICAR) ; L’Ecole Pratique des Hautes Etudes (EPHE) ; L’Ecole Normale Supérieure (ENS), Paris ; The University of Chicago – Center in Paris

Informations et programme détaillé  :
www.ephe.fr (rubrique 'Actualités')
