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Résumé

A Genève, Ferdinand de Saussure a professé, en élaborant progressivement son exposé, trois cours de linguistique générale répartis entre 1907 et 1911. Après en avoir examiné les notions fondamentales en suivant, entre autres cotextes, des notes de lecture du maître, l’auteur revient sur les sources et l’élaboration du premier cours. 
[bookmark: _GoBack]Louis Caille et Albert Riedlinger sont parmi les élèves qui ont  bénéficié de ce cours. L’auteur complète la transcription de la sténographie Caille et effectue la transcription d’un manuscrit intermédiaire mis au jour par Daniele Gambarara en aout 2011, et il peut ainsi comparer avec les cahiers Riedlinger déjà connus.  La triple transcription - détaillée selon les indices des articles de la remarquable édition de Rudolf Engler – permet de préciser les conditions d’élaborations du texte du Cours I.
Outre l’examen des manuscrits, du manuscrit Caille et de ses annotations marginales, des recherches supplémentaires sont faites sur les conditions historiques - généalogiques et administratives concernant les élèves immatriculés, inscrits ou examinés-, ainsi que les vérifications indispensables dans les archives de l’université concernant cette période. L’ensemble de ces informations permet de privilégier la conjecture selon laquelle Louis Caille tenait le rôle de secrétaire de séance pour ce cours neuf dont l’introduction modifiait par ailleurs plusieurs programmes de  cette université. 
Il en résulte que, de facto, la seule source à proprement parlé du Cours Iest ce sténogramme, contrairement à ce que suggérait jusqu’ici la connaissance des textes considérés nécessairement dans l’ordre historique de leurs acquisitions.


