Des visiteurs discursifs partout dans la syntaxe : les datifs parmi d'autres 
Nombreux sont les études sur les datifs non argumentaux (éthiques, intersubjectifs empathiques etc.) dans les langues qui ont démontré que des sémantiques discursives/pragmatiques sont liées à ces datifs (anti-exclamation ; atténuation ; empathie ; stratégie pragmatique dans des « gossip » constructions pour obliger l’interlocuteur à adopter une attitude ou partager une conviction ou à l’inverse essayer de s’approcher des convictions de l’interlocuteur supposées et dans les deux cas se sont faits sociaux ; et bien d’autres lectures) (Haddad 2013 ; AL Zahre & Boneh ; Bar-Asher Siegal, and Boneh. 2014).   
Ma présentation s’occupe d’une partie d’un travail dans ses premiers débuts de progrès, mené avec Nora Boneh , toujours sur les datifs. Le questionnement auquel j’essaye d’avancer des réponses, ici, est : pourquoi les datifs éthiques de deuxième personne (intersubjectifs/ emphatiques) se manifestent dans la strucutre argumentale avec la morphologie dative, et non pas dans une structure de la périphérie gauche puisqu’ils concernent l’interface sémantiquo-pragmatique ? D’autant plus que la même sémantique assurée par nos datifs peut être portée, dans d’autres langues (le catalan par exemple), par d’autres éléments, comme les vocatifs, des ingédients plus affinés avec l’interface pragmatique. 

 Un bout de la réponse serait de recenser tous les marqueurs discursifs (et qui ne sont pas nécessairement affinés avec nos datifs) qui partagent des propriétés sémantiques du genre : (exclamation/force, intersujectivité, empathie).   
Deuxième démarche pour formuler une réponse, c’est de décrire les contraintes grammaticales (de nature morpho-syntaxiques) qui opèrent sur les datifs de ce type (en occurrence en arabe syrien). Pour quoi  y –a-il lieu de parler de contraintes morpho-syntaxiques si l’élément est purement discursif ? Est-ce que les autres éléments de nature discursifs qu’on essaye de traiter dans la même perspective subissent des contraintes grammaticales ?   
Mots clés : datifs non argumentaux, intersubjectivités, empathie, deuxième personne, pragmatique/ syntaxe, exclamation. 
